T1. Méfeni vykonu ekonomiky

Makroekonomie zkouma chovani ekonomiky jako celku.

TFi zakladni okruhy probléma, na které makroekonomie hleda odpovéd:

e vykonnost ekonomiky a zejména souvislosti jejiho hospodarského
rustu.

e uroven zameéstnanosti v ekonomice a tedy vysvétleni pficin vzniku
nezaméstnanosti  a jeji urovné.

¢ inflace a vysvétleni jejiho vzniku a dopadl na hospodarstvi

1. Méfeni vykonu ekonomiky

Predpokladem umoznujicim popis i analyzu na makroekonomické urovni je
postizeni vykonu ekonomiky.

Vykon narodniho hospodarstvi zavisi na:

vyuzivani vyrobnich faktori (disponibilni mnozstvi, kvalita a dostupna
uroven technologii),

Jak vykon ekonomiky zméfit?

Méreni vykonu predpoklada

e vymezeni ¢asoveho obdobi, za které budeme méfit a zvoleni spravného
zpusobu méreni.

e Zjednodu$eni, existuji dva typy trznich subjektt tj. firmy (vyuzivaji
vyrobni faktory a produkuji statky a sluzby) a domacnosti (vystupujici
jako kupujici na trhu statki a sluzeb a prodavajici na trhu vyrobnich
faktoru),

Neuvazujeme:
e aktivitu statu, (dané, nakupy, transferové platby).
e existujici propojeni se zahranicim,

Redlné a penézni toky v jednoduchém dvousektorovém modelu
ekonomiky

atby za vyrobky
/ vyrobky a sluzby

domacnosti firmy

™~ vyrobni faktory
\ﬁchody /

Vystup ekonomiky je veli€inou tokovou, tzn. je urCen absolutnim rozmérem
v Case.
Veli€iny, které zméfime:

/




e Produkt - budeme-li méfit tok vystupl smeéfujicich na trh finalni
produkce.

e Dichod - pokud vyuzijeme druhé moznosti, ktera se nam nabizi, a to
méreni pomoci pfijmu, které pobiraji domacnosti za sluzby vyrobnich
faktoru.

Veli¢iny, které ziskame jsou identické,pokud Castka, ktera je placena

kupujicim na trhu finalni produkce se jako pfijem prodavajiciho rozklada na

dichody vlastnik vyrobnich faktord. To ale neni mozné, na urovni firmy
zUstavaji nutné dveé slozky trzby:

e znehodnoceni kapitalu — odvedeno do fondu obnovy a poslouzi k nakupu
novych zafizeni (kapitalovych statk(), poté co skondi jejich Zivotnost

e nepfimé dané (napf. DPH) — platime v cené, jsou v trzbé, ale firma musi
odvést statu.

Produkt se rozlisSuje:
domaci X | narodni
nominalni X | realny
hruby X | Cisty
skutecny X | potencialni

Narodni produkt (NP) méfeni vykonu (vystupu) vyrobnich faktorl podle
jejich narodni prislusnosti, bez ohledu na region, ve kterém pUsobi.
Domaci produkt (DP) vyjadfuje rozmér vystupu (finalni produkce)
vytvoifeného za urcité obdobi vyrobnimi faktory na uzemi statu, bez ohledu
na jejich narodni pfislusnosti.

Produkt je vzdy definovan jako trzni hodnota finalni produkce
dosazené za jeden rok.

PFi penéznim vyjadfovani rozméru HDP je nutno vylougit:

e tzv. Cisté penézni transakce,

e sménné transakce existujiciho majetku, napf. penézni transakce
spojené s prevody nemovitosti atd.

Pfi méfeni GDP je tfeba vénovat zvlastni pozornost meziproduktim -
meziprodukty rozumime dodavky mezi podniky, které vstupuji do
vyrobni spotreby v daném roce.

nominalni HDP. ........... velikost zavisi
e nazmeénach objemu prodanych vyrobku a sluzeb,
e nazmeénach trznich cen.

Dusledek: muze rust (napf. v mezironim srovnani) jako prosty dusledek
vzestupu trznich cen.

realny HDP smyslem uziti je dosazeni souladu cenového (hodnotového)
vyjadieni s realnym obsahem.



Obrazek: Vyvoj hrubého doméciho produktu v CR v obdobi 1995-2007
(rok stalych cen je 2000)
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V HDP neni zachyceno:

netrzni statky.

hodnota volného ¢asu.

Skody na Zivotnim prostredi.
podzemni (stinova, ¢erna) ekonomika.
kvalita zbozi a sluzeb.

2. Vydajova metoda vyjadieni HDP
Budeme-li mérit HDP pomoci vydaja spojenych s jeho realizaci, je
vyjadfitelny souctem nasledujicich polozZek:

C.en. vydaje domacnosti na spotrebu
Is.......... soukromé hrubé domaci investice
G....... statni nakupy vyrobku a sluzeb
Ey......... Cisty export

Hruby domaci produkt vyjadfeny touto metodou je mozno zapsat:
HDP=C +Ilg+ G+ Ey

Vydaje domacnosti na spotiebu

Muazeme rozdélit na tfi hlavni skupiny:

e vydaje na dlouhodobou spotfebu, tedy nakupy typu bytové zafizeni,
automobily, atd.

e vydaje na kratkodobou spotiebu, kam patfi nakupy potravin, odévu,
benzinu aj.

e vydaje na sluzby, které predstavuji nemateridlni polozky spotfeby
domacnosti. Napf. placeni najemného, plynu, elektfiny, vody. Ale také
platby za sluzby Iékaf,, nemocnic, bank, advokatu a;.



Soukromé hrubé domaci investice

Jsou predevSim tvofeny investicnimi nakupy podnikatelskych firem.
(vydaje na suroviny, na obnovu a rozSifeni kapitalovych statk(, ale i vydaje
spojené s vystavbou rodinnych domka.)

Hrubé investice tvori Ir+ Iy (soucet restitucni a Cisté)

Statni nakupy vyrobku a sluzeb

Zahrnuji vydaje statu na nakup finalni produkce. Tzn., Ze vyluCujeme ty
vydaje statu, které maji charakter transferovanych plateb.

Cisty export je rozdil mezi exportem a importem.

co bylo v ekonomice vyprodukovano se odliSuje od toho co je

nakoupeno ze dvou divodu:

e cast produkce zemé je vyvazena do zahrani€i nebo je nakupovana
cizinci.

e cast toho co domaci subjekty nakupuiji je produkce zahraniéni.

3. Dichodova metoda méreni vykonu

Jaké duchody nalezi vlastnikim VF?

e mzdy pred zdanénim (hrubé mzdy),

renty,

zisky korporaci.

Cisty urok.

dichody v podobé prijml ze samozaméstnani.

Je rozdil mezi veli€inou narodni duchod a dichodem, kterym skutec¢né
domacnosti mohou disponovat.

Narodni dichod je souctem plateb za uziti vyrobnich faktorti bez
ohledu na to, jestli je skutecné domacnosti ziskavaji.

e cast zisku korporaci neni rozdélovana.

e jsou odvadény dané ze zisku korporaci.

e jsou odvadény platby do fondu socialniho pojisténi

e SoucCasné se vSak souéasti dichodu domacnosti stavaji transferoveé
platby, které domadcnosti ziskavaji a které (jak je vySe uvedeno)
nejsou soucasti narodniho dichodu .

e Dlchod domacnosti podléha zdanéni.

Disponibilni dichod - to ¢&im skuteéné mohou domacnosti

disponovat.(disponibilni osobni dichod) domacnosti (DI).



Podle zpusobu uziti jej délime na vydaje na osobni spotiebu (C) a uspory
(S), tedy :

DI=C+S






